

# NOVINE SLOVENSKE KRAJINE

Izhajajo vsak četrtek za sledečo nedeljo

Letna naročnina:

na posamezni naslov  
30 Din, na skupni 24 Din,  
za inozemstvo 72 Din,  
z Marijinim L. 100 Din,  
za Ameriko 3 dolare

Štev. položnice 11-806

Uredništvo v Lendavi  
Uprava v Črensovcih

Vsaka, tudi najmanjša molitev, prinaša korist, tudi najmanjša žrtev v blagor poganških duš ni zaman, vsak dinar, darovan za misljone, rodi stoter in tisočeren sad.

## „Pojdite in učite vse narode...“

Nad Evropo divja neizprosna vojna. O tem na dolgo in široko piše vse svetovno časopisje. Nekdo je celo spisal debelo knjigo o zatonu zapada. Brez dvoma je Evropa, sodeč po nezmanjšanih vojnih grozovitostih, na pragu svojega zatona. S to evropsko vojno se bodo okoristili drugi neevropski narodi. To mišljenje je že prodrlo tudi v glave vodilnih evropskih politikov. In vendar ničesar ne kaže, da bi se Evropa zavedala, kam drvi. Po enoletnem boju in strahotnem razdejanju se je še bolj razpasla strast in želja po maščevanju in popolnem uničenju nasprotnikov. Tako da stojimo pred začetkom žaloigre, kakršne ne pomni svetovna zgodovina.

Današnja vojna je zavzela pravi svetovni obseg. Na vsak način nam kaže nedavna trozveza med velesilami velik obrat v sedanji vojni in dokazuje obenem, da stoji Evropa na zelo trhljih nogah. Iz tega je razvidno dovolj, da izvenevropske celine zavzemajo čedalje bolj važno mesto v usodnem razvoju zgodovine, ki bo najbrž Evropo v doglednem času strmoglavila s prestola prve in vodilne celine sveta...

Zato papež neprestano opominja takozvano kulturno Evropo, naj se vendar spomni svojega poslanstva in si ne izkopava sama sebi grob. Toda rjovenje topov je močnejše. Zato katoliška Cerkev razvija vedno večjo misijonsko delavnost in nič je ne bo presenetilo, če bodo pri graditvi nove in boljše kulture nadomestile Evropo druge celine, n. pr. Amerika in Azija. Tisti Kristusov evanĝelij, ki ga je krščanska Evropa v javnem življenju brezobzirno zavrgla, si med pogane utira pot. Če bi v polni meri živeli in poslušali nauke Cerkev, gorja sedanje vojne ne bi čutili. Ni samo to pretresljivo spoznanje Francozov, ampak tudi za nas vse je prišel čas pokore, da se poglobimo vase in notranje prenovimo.

Znano nam je, da je ugled Evropejcev v Ameriki, Aziji in Afriki zelo padel in že tudi s tem je dana nevarnost, da Evropa zgubi svojo vlogo kot nositeljica krščanske omike na svetu. Zato je upravičeno upanje katoliške Cerkev za obnovo sveta, ki ga stavlja na Ameriko in pa velike azijske narode.

Cerkev se je vedno rada odzvala Kristusovi želji in zapovedi „Pojdite in učite vse narode...“ in je v vseh časih na vse kraje in vsem narodom pošljala duhovnike-misijonarje, da širijo Kristusovo blagovest in razpršijo temno poganstvo.

Znano je, da je v sami Kitajski več kot 300 milijonov ljudi, ki niso nikdar ničesar slišali o duhovniku, kaj šele da bi ga videli, še manj da bi iz njegovih ust slišali besede Kristusove blagovesti. In vendar imajo tudi ti narodi neumrjočo dušo, za katere je Kristus prelil svojo kri.

Kadar izbruhne vojna, vsi vojaki hite na fronto, da s svojim življenjem branijo domovino pred sovražnikom. Tudi oni, ki so doma, sodelujejo pri obrambi s tem, da pripravijo živež in če treba, nadomestijo tudi padle vojake. Vsak državljan sodeluje torej v obrambi po svojih močeh in sposobnostih, sicer domovina propade.

Vojskujoča Cerkev je tudi v borbi zoper temo, poganstvo, brezboštvo in zablode. V to borbo neprestano pošlja Cerkev svoje vojake duhovnike-misijonarje. Ne da jim Cerkev v roke bojnega orožja, ampak jim da v roke evanĝelij, da z s toplino tega evanĝelija osvajajo duše in srca poganov in nevernikov za božje kraljestvo.

Tudi naša Slov. Krajina, ki tvori neznamenit kosček vesoljne zemlje, je

## Zamenjava mark.

Mi smo v glasili „Rafaelove družbe za varstvo izseljencev Slovenske Krajine“, v „Novinah“ večkrat objavili, da je ministerstvo socialne politike rešilo, da se marke morajo po 14 Din 30 par zmeniti. To vgodnost sem podpisani izproso z posebnim pismom, punim ponizne prošnje za naše delavce od g. ministra Budisavljeviča, ki so me poslušali. Njihovo pismo so „Novine“ tudi objavile. Večkrat smo opominjali tiste delavce, ki so marke pri naši družbi prijavi, naj počakajo z izmenjavov, ka jih kakšni kšef-tarje ne vkanijo. Pa neso bogali. Vnogi so se dali nagačati od mastnih reči nepoznanih agentov i so svoje marke te zdavali po 4, 5, največ po 7 Din. Neštete jezere so s tem zgubili. Vüpanja v svoje domače ljudi neso meli, zato so pa vredno gorplačali. Tak se je godilo tudi pri agrarnoj zemli. Nešteto krat se njim je povedalo, da neso dužni kupiti po dragoj cenl agrarne zemle, dokeč ne pride stalni agrarni zakoni. Zobstom se njim je razlagao zakon od fakultativnoga, to je dovoljenoga i ne obveznoga odküpa. Nikaj ne pomagalo. Skočili so v odküp i plačali tri do štiri pa še večkrat več za tisto zemlo, štero bi po stalnom agrarnom zakoni tri, štiri pa še večkrat falej dobili. Hvala Bogi, da je večina interesentov čakala na stalni agrarni zakon, a mašetarje so pa vnoge li zapelali, ki zdaj bridko objokavajo svojo prenaglenost.

Ravnokar se je zgodilo zdaj pri markaj. Ki so se prenaglili, si zdaj v kečko segajo i se burkajo, ka so te-liko kvarni. V soboto, 12. okt. so se marke zmenjavale po 14 Din 30 par. Družba, določena za izmenjavo je bila tak ubezniva, da je na mojo prošnjo vsakoml poslala pismeni poziv, naj pride marke zmenjavat, ki je te pri-javo pri Rafaelovej družbi. I prišli so, ki prle neso je tá zafrčkali. Najdražje so je po 7 Din. vnogi tá zdavali „ka prej, ka bi tej pri Rafell kaj

napravili“ i so več kak polovico svojih težko zasluženi peněz nepoznanim agentom privoščili. Ki je meo samo deset srebrnih mark, je dobo v Črensovcih za nje 143 Din., ki je pa prle meno za 7 Din., pa samo 70 Din. Ki je meo 100 mark, je kvaren 730 Din. I tak dale.

Že svetniški škof Slomšek so zapisali, da je v slovenskom narodi tá velika napaka, da nepoznanim tujincom bole verje, kak svojim poznanim domačim poštenjakom. I zrok v kom leži? Zrok leži pri velikom deli našega naroda v prvoy vrsti v nestalnom značaji, štéri se gible zdaj na desno, zdaj na levo, kak mehka trstika v močvari. Drugi zrok, ki pa tudi z prvoga izvira, leži v tom, ka si narod ne naroči i ne čte domačih krščanskih „Novin“. *Lejko bi té angeo vrejü-vao i pisao same angelske reči, vendar bi raj segall po tujih, celo odkrito all prikrito protikrščanskij llistaj, kak po domačem, ki njim je blo i njim je vse.* Milil se njim za zlat dati 24 Din., za blato pa dragevole zamečejo velke svote. Mililo se njim za Novine dati 24 Din., ne se njim pa mililo nepoznanomi agenti, mogoče prve vrste faloti, tá dati 73 Din. pri izmenjavi samo desetih srebrnih mark.

Ne prikivajmo te falinge ne vsega. — Bog ne daj žaliti večno našega dobrega, značajnoga naroda, nego velikoga dela našega naroda. Veliki deo ešče verige nosi na svojem srci, štere njemi ga ne püstijo odpreti te, gda bi mogo plemenito, pošteno, požrtvüvalno misliti i delati skupnosti na hasek.

Pa vüpojmo se, da te falinge bodo vsikdar rečiše pri našem dobrom ljudstvi, dokeč se ščista ne zlüčijo doli ž njegove duše.

Bog daj, da se to kemprle zgodi.

Klekl Jožef,  
predsednik Rafaelove družbe  
za Slovensko Krajino.

## Politične vesti

Vojna na zahodu. V preteklem tednu so bili zračni napadi mnogo večji in hujski. Zdi se, da se Angleži trdno držijo svojega načela: rajši vidimo London v razvalinah in pepelu, kakor da bi ga predali sovražniku v roke. Ne samo izredno velika stvarna škoda, ki jo povzročijo eksplozije in pa požari, ampak tudi smrtne žrtve med ljudmi gredo v tisoče in tisoče. — Zlasti v Berlinu je napravil velik angleški letalski napad, ki je trajal po več ur, veliko škodo. Nemški tisk obk-lada angleško zračno orožje z očitki, da poleg železnic in vojaških poslop-ij bombardirajo tudi bolnice in sicer tako, da jih dobro zadenejo in grozi z ostrim maščevanjem.

Vojna na Sredozemskem morju. Trenutno vlada na Sredozemskem morju mir. Le tu pa tem se angleške in italijanske ladje obmetavajo s topovskimi strelji.

V Romunijo so dospele nemške čete. Kakšno nalogo imajo, še

časno zastopana po duhovnikih-misijonarjih. Pravijo, da sami premoremo več misijonarjev in misijonskih sester, kakor vsa Jugoslavija. Raztepeni so po vseh delih sveta: na Kitajskem, na Japonskem, v Indiji, Afriki, Braziliji, Argentini, itd. Iz naših družin so izšli, v naših vaseh so zrasli pa so pustili vse in šli osvajat duše za Boga. Ni jih morda gnala radovedna znatiželjnost po pustolovščinah in doživetjih, ampak pravi klic božji, ki mora biti posebno še v teh nevarnih časih trden.

ni popolnomá jasno. Nemci trdijo, da bodo preobrazili romunsko vojaško organizacijo, del vojske pa bo zasedel romunske petrolejske vrelce, češ da jih Angleži hočejo popolnoma razdejati.

Vojna na zahodu. Položaj med Japonsko in Anglijo, oziroma med Japonsko in Združenimi ameriškimi državami je od dne do dne vedno slabši. Pravijo, da v bližnji bodočnosti smemo pričakovati vstop Amerike v vojno. Mi se pridružujemo mnenju, da Amerika tega koraka še ne bo lahko in hitro napravila iz enostavnega vzroka, ker še za pravo vojno daleč ni opremljena in oborožena.

Irska pripravljena brani svojo nevtralnost. Irski ministerski predsednik De Valera je pred nekaj dnevi imel v Korku govor, v katerem je izjavil, da je irska armada danes sedemkrat močnejša, kakor je bila pred začetkom vojne in da se je razen tega še javilo k obrambnim krajevnim od-

Zato tudi mi, ki smo ostali doma in hočemo biti živi udje vojskujoče se Cerkev in nam je zelo na tem, da Cerkev v borbi za rešitev duš ne ostane poražena in se toliko duš, odkupljenih s Kristusovo Krvjo, ne pogubi in propade za večno, moramo Cerkev v tej borbi podpirati po svojih močeh in po svojih sposobnostih. „Gorje nam“, pravi sveti oče, „če ne izkoristimo današnje dobe, če se zaradi naše malomarnosti in škrtlavosti izgubi ena sama duša.“

delkom, 200.000 ljudi, ki so prisegli braniti irsko nevtralnost. Irski si bo prizadevala na vse načine, da se bo čimpreje oborožila brez ozira na to, odkod bo dobila potrebno orožje.

Med Madjarsko in Romunijo je prišlo do velikega nasprotja, ker obe državi druga drugo obtožujeta grozodejstev, ki jih izvajata nad narodnimi manjšinami. Romuni so izročili spomenico budimpeštanski vladi, kjer poudarjajo, da so Madjari začeli v krajih, ki so jih morali Romuni odstopiti Madjarom, borbo proti ondotnemu romunskemu prebivalstvu. Madjari so začeli z Romuni postopati nečloveško in jih celo v večjih množinah pobijati. Madjarske oblasti postopajo z Romuni kot z brezpravnimi ljudmi. Obenem pa ta spomenica opominja, da romunska vlada ni dopustila preganjanja onih Madjarov na svojem ozemlju, ki so izrazili željo, da bi se radi preselili na Madjarsko. Zato je romunska vlada prisiljena prositi nemško in italijansko vlado, naj posreduje rešitev tega spora.

V zvezi s prihodom nemških čet v Romunijo je rumunska vlada dala petrolejskim podjetjem navodila, po katerih smejo v Grčijo in Turčijo pošiljati le toliko petroleja, kolikor so ga pošiljali v mirni dobi.

Predsednik kitajske vlade Van-čivej, ki je bil predsednik kitajske vlade na ozemlju, ki so ga zasedle japonske čete, je bil na svojem stanovanju ubit. Umor je izzval veliko vznemirjenje. Istega dne je bil umorjen tudi župan Šanghaja.

Angleži odhajajo iz Romunije. Domnevajo, da bo Anglija opustila svoje poslanštvo v Bukarešti. Večina članov angleškega poslanstva je že zapustila Bukarešto in z njimi tudi drugih 40 Angležev. Potovali so s parnikom iz Kostance preko Carigrada. Vse to je v zvezi z naraščajočo napestostjo na jugovzhodu.

Nemške čete v Romuniji. Trenutno je zbranih sedaj v Romuniji že nad 400 nemških oficirjev in okrog 20.000 vojakov, ki tvorijo eno oklopno in eno motorizirano divizijo. Pravijo, da jih še pride 10 divizij v Romunijo.

Požar v petrolejskih romunskih vrelcih. Romuniji je blizu Prahove izbruhnil v treh petrolejskih vrelcih velik požar. Oblasti so mnenja, da je to delo neprijateljev Romunije.

Letalski napad na Kruppove tovarne v Nemčiji. Angleški bombniki so napadli Kruppove tovarne v Essenu in jih dve uri neprestano bombardirali. Angleška letala so pri tem uporabljala najtežje bombe, ki jih imajo na razpolago. Razen tega je bilo napadenih še 40 drugih krajev, med njimi tudi Berlin in Leipzig.

Letalski napadi. Nemci poročajo, da so nemški letalci v zadnjem času vrgli na London, Liverpool in druga britanska mesta v 24 urah skupno 35 vagonov bomb t. j. 350.000 kg bomb. V istem času pa da so Angleži vrgli okoli 6 do 8 tisoč bomb na Nemčijo.

Vojaške vaje rdeče vojske se na področju Odesie v Črnem morju nadaljujejo. Bilo je že določeno, da bodo končane, nenadomá pa je prišlo povelje, da se morajo nadaljevati. Povsod so bili izdani strogi ukrepi za zatemnitev.

Otroci zapuščajajo Berlin. Izpraznitev otrok iz Berlina se nadaljuje. Otroke stare 6 do 10 let bodo oddali v družinsko oskrbo, nad 10 let stare pa v posebna taborišča.

V zadnjem času je Amerika prođala Angležem 10 tovornih ladij. Zlato prihaja v Ameriko. Doto- tok zlata iz inozemstva v Ameriko se še vedno večja, tako da je stanje zlate zaloge sedaj 21.244 milj. dolarjev (prek 1000 milijard din).





